

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第162期 总第10142期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:邓梅 版式:黄健 全年定价:450元 零售价:2.00元

2021年7月6日 星期二 辛丑年 五月二十七

每周时评 | Observation



让更多农业龙头企业蝶变为“链主”

何勇海

日前,齐鲁(聊城)淘宝村高峰论坛在聊城举行,这是全国首个省级淘宝村高峰论坛。230余家电商企业参会,凤祥股份、东阿阿胶、乖宝宠物、聊胜一筹等50余家聊城知名企业或品牌到现场展演。会上,农业农村部管理干部学院、阿里研究院联合发布《2021阿里农产品电商报告》,公布农产品电商百强县,山东独占20席高居全国首位,聊城的东阿、阳谷、莘县三地入选。

新乡村要有新经济。2021年中央一号文件提出,全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化。的确,没有农业农村现代化,就不可能有全面现代化,难以建成现代化强国。而要实现农业农村现代化,就需要新的“生产资料”。以电商推动农业数字化转型,进而推动核心产业发展,将田间地头的特色农产品传向远方,便是新的“生产资料”,以及实现乡村振兴的新动能。

全国首个省级淘宝村高峰论坛之所以在山东聊城举办,就是因为近年来,聊城的农产品电商发展势头在山东可谓“一骑绝尘”:据报道,2020年,聊城网络零售额126.3亿元,同比增长14.1%,增幅居山东全省第二;农村网络零售额68.9亿元,同比增长37.3%,增幅居山东全省第一位。近年来,当地政府支持当地龙头企业,借助阿里等平台的数字化能力,积极拥抱数字化转型,争相培育全产业链——实现农业研发、生产、加工、储运、销售、体验、消费、服务等环节与主体紧密关联、有效衔接、耦合配套、协同发展,拓展了产业增值空间。

以电商推动农业数字化转型,进而推动核心产业发展,这可以成为许多地方新的“生产资料”,以及实现乡村振兴的新动能。今年5月,农业农村部发布《关于加快农业全产业链培育发展的指导意见》,明确要求加快培育发展农业全产业链。这既是挑战也是机遇,各地应把握“培育发展全产业链”这一重点,补齐“种植、养殖、加工一体化”“贸易、工业、农业一体化”“生产、加工、销售一体化”的短板,推动形成集生产、加工、贮藏、冷链物流、销售等为一体的完整产业链。发展全产业链农业经济,是推动农业现代化的重要方式。

新经济要有新“龙头”。在发展全产业链农业经济过程中,各地应重点支持当地龙头企业,借助互联网平台的数字化能力,实现从传统经济的龙头企业,到新经济的“链主”蝶变——成为整个产业链中占据优势地位的市场主体。农业农村部上述《意见》明确了如下目标:培育一批年产值超百亿元的农业“链主”企业,打造一批全产业链价值超百亿元的重点县,发展一批省域全产业链价值超千亿元的重点链。农业“链主”企业是产业上、中、下游具有核心凝聚力的企业,是产业“头雁”。为“链主”和“准链主”企业厚植资金、人才、服务等发展土壤,支持其发展壮大,是各地不可忽视的功课。

在全国首个省级淘宝村高峰论坛上,参会的凤祥股份、东阿阿胶、乖宝宠物等多个农业龙头企业,在最近几年迅速成长为贯穿全产业链的“链主”企业,这再次表明,传统老字号与“笼天地于网内,联万物于网端”的新零售“紧密握手”,就会打造出新的经济增长模式,老而不衰、历久弥新。期待更多地方和企业在这方面跑出“加速度”。

有喜庆·今世缘
有缘就喝今世缘
CCTV5《等着我》独家冠名

新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com



实现互利共赢 助推乡村振兴 泛华集团与乳山市政府 签署战略合作协议

本报讯(记者 李代广 实习记者 李薇)为充分发挥山东省乳山市牡蛎、大健康等特色产业优势,促进泛华集团与乳山市政府合作,实现互利共赢,助推乡村振兴,7月2日至3日,泛华集团董事长杨天举一行应邀到乳山市考察调研相关产业发展情况,并与乳山市政府签订战略合作协议。

7月3日,乳山市市长官本昊、副市长宋国华,以及市政府各委办局、市属各乡镇负责人、国运公司、农发集团负责人等与泛华集团杨天举董事长一行举行座谈会。

官本昊市长主持会议,他表示,乳山市政府非常重视此次杨天举董事长一行的考察,这次的参观考察、洽谈合作,将对乳山推进产业转型升级、实现高质量发展产生强大助推作用。他详细介绍了乳山市的基本情况、空间规划、牡蛎产业融合示范区建设、产业发展及未来规划等情况,希望通过此次考察和洽谈交流,双方在推动项目落地、协商合作事宜、拓展合作领域等方面,开展更深一步、更进一步的交流与对接,努力实现共同发展。

杨天举董事长表示,通过一天的行程看到了乳山市发展中的许多亮点,乳山市正处于产业转型升级加速中。他介绍了泛华集团的发展历程与目前的发展情况,他提出以生态优先、依法依规、市场导向、创新发展等原则,用战略思维、系统思维、创新思维和项目



思维指引,通过“聚集创新要素,打通‘3-1-2’产业发展路径”“挖掘特色产业资源,以品牌战略塑造高质量发展新名片”“释放数字经济动力,打造平台经济、结算经济”等方式,以区域经济高质量发展顶层设计为蓝图,以创新产业生态构建为目标,以导入国家中小



企业公共服务示范平台为抓手,以金融创新为助力,将乳山市打造成为全省乃至全国的EOD引领乡村振兴产业发展的样板市。

会上,乳山市政府与泛华集团签署战略合作协议。下一步,双方将成立合作领导小组、建立联席会议制度等,扎实推进顶层设计、牡蛎产业数字化平台、海洋牧场产业基金运营及成立合资公司等领域的合作。

此行期间,杨董事长一行还在宋国华副市长的陪同下重点考察了牡蛎示范区、牡蛎养殖场、蓝莓示范基地、华隆肽科技等园区和重点企业。

应对原材料价格上涨 下游企业积极“自我减压”

何欣荣 屈凌燕 陈云富

大宗商品价格的高位运行和原材料价格的大幅上涨,是今年经济运行面临的突出矛盾之一。目前,相关部门已经采取一系列措施保供稳价,而下游企业也在通过套期保值、长期战略合作和产业链分摊等多种手段,积极管控成本、自我减压。

螺纹钢价格一度超过6000元/吨,年内最高涨幅超过40%;今年前5月国内现货均价超过6.5万元/吨,同比上涨49.1%……今年以来,大宗商品价格的大幅上涨,推动5月份PPI(工业生产者出厂价格指数)同比涨幅达9.0%,创下了2008年以来的新高。

国家统计局近日发布的数据显示,今年1至5月,全国规模以上工业企业实现利润总额34247.4亿元,同比增长83.4%,其中,有色金属等上游企业贡献突出。分行业来看,有色金属冶炼和压延加工业利润总额同比增长3.87倍,黑色金属冶炼和压延加工业增长3.77倍,石油和天然气开采业增长2.73倍,化学原料和化学制品制造业增长2.11倍,煤炭开采和洗选业增长1.09倍。

“今年的螺纹钢和铜材价格涨得很快,导致我们的建筑施工和室内安装业务压力很大,部分项目徘徊在亏损边缘。”华东一家大型建筑企业负责人告诉记者,为减轻成本上涨压力,企业已经和业主协商,适当放缓施工进度,以避开涨价高峰期。“我们希望这次原材料涨价周期不会太大,调控措施及时见效,这样后期的成本压力能够有所减轻。”

今年的大宗商品涨价,受发达国家扩张性货币政策、疫情导致供给收缩以及投机炒作等多重因素影响。在政府出手调控的背景下,不少下游企业纷纷采取各种手段,打响成本管控战:

——用好期货套期保值等金融工具对冲风险。上市公司宜安科技近日公告称:“拟使用自有资金开展铝合金期货套期保值业务,对不超过4600吨铝合金期货套期保值,总计投入保证金不超过1380万元。”

统计显示,截至6月中旬,A股有逾180家上市公司发布公告称,公司或子公司使用自有资金开展商品期货套期保值业务(不含外汇套期保值)。

“今年以来,有很多新的客户,比如江苏

的汽车零部件企业、山东的涂镀企业,纷纷找到我们咨询套期保值业务,计划运用金融工具锁定原材料价格,降低经营风险。”光大期货研究所黑色研究总监邱跃成说。

在运用衍生品管理风险方面,一个值得关注的指标是,截至今年4月底,我国期货市场客户权益历史上首次突破万亿元大关,达到10243.52亿元,过去一年猛增近4000亿元。

——采用数字化、智能化等精细化管理方式降低成本、谋转型。“这轮原材料涨价,制造业企业普遍受到影响。通过加快工厂的智能化改造和数字化创新,缓解原材料涨价对经营的挤压,我们预计全年销售和利润仍有明显增长空间。”在制造业大省浙江,卧龙电气驱动集团股份有限公司副总经理张红信告诉记者。

今年以来,硅钢、铜和永磁材料等原材料价格大涨,造成卧龙电气的整体成本上升逾20%。在这种背景下,卧龙电气不仅没有降低转型升级投入,反而加大了智能化改造的步伐,用自动化生产来降低生产成本,提升生产效率。同时,搭建数字化平台,实现对电机数据的自动采集、专家诊断,通过给用户创造更大价值来增强产业链韧性。

——通过长期战略合作、产业链分摊等多种方式共渡难关。“像螺纹钢等建材,各地都有一个信息指导价。我们跟业主协商,若这个月的指导价与上个月相比,涨幅在5%以内的,我们施工企业自行消化;超过5%的,业主也帮忙承担。通过大家一起分摊的方式,来应对当前的原材料价格上涨。”上述华东建筑企业负责人表示。

与产业链伙伴开展战略合作也是一个选项。恒安(浙江)家庭生活用品有限公司总经理吴文权表示,面对原材料涨价波动,除了用期货工具对冲,企业还积极和前端供应商形成长期战略合作关系。“我们和一家上游公司有30多年的合作,购买的都是长期订单,以3个月为储备周期,一批在仓库,一批在港口码头,一批在工厂里。企业要做大规模,一定要考虑原材料成本的锁定,拥有一批长期战略合作伙伴。”

红塔证券研究所所长李奇霖表示,当前大宗商品价格单边上涨的一致预期已经被打破,近期监管层也一直在强调要控制好大宗商品的价格。在这种背景下,原材料价格上涨给中下游企业和小微企业造成的压力有望逐步缓解。

双汇熟食 SHUANGHUI DELI
三重卤,更入味

剑南春酒厂出品
剑南红
全国运营中心:四川剑南春酒业有限公司
服务电话:028-83388900
地址:成都市科华北路62号力宝大厦北塔21楼